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Forespørgsel til mundtlig besvarelse O-000058/2023
til Kommissionen
jf. forretningsordenens artikel 136
Dragoş Pîslaru
for Udvalget om Beskæftigelse og Sociale Anliggender

Om: Sociale tildelingskriteriers rolle i forbindelse med offentlige udbud med henblik på at 
styrke sociale rettigheder, gode arbejdsvilkår og rummelige arbejdsmarkeder

Direktiv 2014/24/EU (direktivet om offentlige udbud) har potentiale til at fremme fair konkurrence og 
rummelige arbejdsmarkeder. Det kan også være et vigtigt instrument til at øge den kollektive 
overenskomstdækning i overensstemmelse med direktiv (EU) 2022/2041 om passende 
mindstelønninger i Den Europæiske Union. I Europa-Parlamentets nylige undersøgelse "The social 
impact of public procurement"1 (De sociale virkninger af offentlige udbud) konkluderes det imidlertid, 
at de offentlige myndigheder står over for juridiske udfordringer og usikkerhed, når de forsøger at 
anvende obligatoriske sociale og bæredygtige tildelingskriterier.

På denne baggrund ønskes følgende spørgsmål besvaret:

1. Hvilke foranstaltninger agter Kommissionen at træffe for yderligere at styrke den sociale klausul i 
direktiv 2014/24/EU og håndhæve den? Er Kommissionen enig i, at kollektive overenskomster og 
sociale kriterier ikke bør betragtes som diskriminerende foranstaltninger i offentlige kontrakter? 
Vil Kommissionen overveje at revidere direktivet for at sikre retssikkerhed i denne henseende?

2. Er Kommissionen enig i henstillingen i Parlamentets undersøgelse om, at bilag X til direktiv 
2014/24/EU bør revideres med henblik på at ajourføre listen over ILO-konventioner deri, navnlig 
med hensyn til ILO-konvention nr. 94? Vil Kommissionen træffe foranstaltninger til at sikre, at 
manglende overholdelse af grundlæggende ILO-konventioner såsom konvention 98 og 87 bliver 
en udelukkelsesgrund i forbindelse med offentlige udbud?

3. Vil Kommissionen fremme solidarisk hæftelse i underkontrahentkæder og/eller begrænse 
underleverandørkæder for at sikre håndhævelsen af den sociale klausul i forbindelse med 
offentlige udbud?

4. Hvordan vil Kommissionen sikre sociale betingelser ved EU-finansiering i forbindelse med 
offentlige udbud?

5. Hvordan kan offentlige udbud spille en rolle med hensyn til at fremme opkvalificering og 
omskoling af arbejdstagere, navnlig i lyset af de nye teknologier, der opstår som følge af den 
grønne og den digitale omstilling?

6. Hvordan vil Kommissionen forbedre dataindsamlingen om mængden og værdien af socialt 
ansvarlige offentlige indkøb og forbedre udvekslingen af viden og bedste praksis i EU?
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Svarfrist: 5.3.2024

1 https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2023/740095/IPOL_STU(2023)740095_EN.pdf.


